

大于成龙 廉吏第一

于成龙(1617年—1684年),字北溟,山西永宁人。顺治十八年(1661年)时,于成龙以副贡知广西罗城县,时年45岁。罗城县位于广西北部,条件十分恶劣。据记载,“罗城烟瘴地,官廨在丛箐中,插棘为门,虎白昼行庭中”。于成龙在此做了7年县令,他招募流民,恢复生产,同时又兴办学校,严缉盗贼,罗城人得以安心耕种,安居乐业。

于成龙在罗城任期内,总共上交赋税不足百两,这时他深知罗城百废待兴,需要休养生息。某次,新上任的广西布政使怀疑于成龙贪污而派人去查,后来得知于的清廉和才干后十分感动,于是向巡抚极力举荐。之后,巡抚召集属下州县官来省城,众官皆官衣焕然,唯独于成龙布袍如铁,携一苍头而来。巡抚见后,说:“此人必罗城令也!”

康熙六年(1667年),于成龙升为四川合州知州。离任之时,百姓遮道呼号,追送数百里。两年后,于成龙升为湖北黄州府同知,期间察盗如电、破案如神、断案似包公,当地百姓称颂他为“于青天”。由于任上表现突出,于成龙升为武昌知府,后又擢拔为福建按察使。于成龙离开湖北时,“民遮送至九江,凡数万人,哭声与江潮相乱”。

于成龙赴任前,买了几十斤萝卜放在船上,有人笑说:“这等便宜货,何必带许多?”于成龙正色说:“一路上吃菜,靠的就是这些。”此后,于成龙官拜两江总督,仍“日食粗粝一盂,粥糜一匙,侑以青菜,终年不知肉味。”于是又有“于青菜”之称。

康熙十九年(1680年),于成龙调任直隶巡抚。次年春,康熙在懋勤殿召见于成龙,并当面表彰他是“当今清官第一”。数月后,于成龙调为两江总督。康熙认为,江南民风奢靡,于成龙去后或能端



百姓甘冒流放之险而乞求知县复官,事出蹊跷,必有所因,于是命直隶巡抚核实,后复任乐亭知县。百姓闻知后,无不欢欣鼓舞。

由于在官场上特行独立,得罪上司处甚多,于成龙在知县任上蹭蹬十载,才于康熙十八年(1679年)升为通州知州。离任时,乐亭士绅为其饯行,百姓纷纷前来送行,“老幼拥马首,涕泗长流不绝”。于成龙为之感动流泪,而百姓“遣之不去”。

康熙二十一年(1682年),于成龙升为江宁知府。二十三年(1684年)十月,康熙首次南巡至南京,问汉军于成龙安在?于成龙趋前承旨,康熙笑道:“朕在京师闻尔居官廉洁,今临幸此地,确加咨询,与所闻无异。因此赐给你亲书手卷,以嘉尔清操。”事后,于成龙被破格提拔为安徽按察使。上任不久,即奉旨督理下河。于成龙行前,有同僚说:“汝太愚,到任年节,属吏有两次馈送,胡不收为下河资斧,何六日即行耶?”于成龙答:“吾若不愚,皇上肯将两年知府授为臬司乎?”闻者无不叹服。

康熙二十五年(1686年),于成龙升任直隶巡抚。在其任内,于成龙体察民情,扫平盗匪,“于青天”之名不胫而走。康熙三十一年(1692年)于成龙接任河道总督,但不久即因妄奏豁免民夫而被革职留任。康熙三十五年(1696年)征剿噶尔丹时,于成龙受命督运中路大兵粮饷,后亲自督造运粮大车六千辆,筹集二万四千多头牲口,为清军击败噶尔丹立下汗马功劳。

康熙三十七年(1698年),于成龙以总督衔管直隶巡抚,成为清朝名义上的首任直隶总督,“畿内士民闻公至,歌舞如雀跃,其豪强则相戒勿以身试法。”当年四月,于成龙疏浚永定河成功。十一月,河道总督董安国被罢,于成龙再任河道总督。然而,河工多年停顿,于成龙也是无能为力,后于康熙三十九年(1700年)病逝于任上,年仅63岁。事后,康熙令下部优恤,赐谥号“襄勤”。

大小于成龙的 交集

康熙二十一年(1682年),大于成龙调任两江总督时,特向朝廷举荐通州知州小于成龙,后者由此

擢升江宁知府。是时,刑部尚书魏象枢巡察通州,小于成龙向其辞行,魏以优礼待之,于谢不敢当。魏象枢笑道:“此非待知府礼。君廉能,故以待督抚礼待君耳!”随后,魏又赠诗一首,其中云:“冰清玉洁两于公,名姓相同志亦同”。

魏象枢久经官场,眼光独到,他一眼就能看出,两位于成龙终将殊途同归,小于成龙此时虽为江宁知府,日后必能承督抚重任。果不其然,康熙对小于成龙同样青眼有加,后者功业,并不亚于前辈。值得一提的是,康熙二十三年(1684年)大于成龙去世时,木箱中仅一套官服,别无余物,身边又无儿女。最终,身为下属又受其恩的小于成龙为之料理后事,不遗余力。此等义举,为时人所称颂。

大于成龙人称“天下廉吏第一”,小于成龙被康熙称为“廉能天下最”。同时期其实还有一个“成龙”,而且姓氏上音近字不同,就是号称“包龙图再世”的喻成龙。喻成龙



(1644年—1714年),字武功,号正庵,汉军正蓝旗人。他和小于成龙一样,以家族军功起家,后于康熙五年(1666年)由荫生出任安徽建德知县。之后,相继出任池州知府、山东按察使、安徽巡抚、湖广总督等职。

喻成龙为官清廉,刚明果断,他所任之处,一向严厉打击盗贼贪吏,造福百姓,如包拯重生。为官期间,喻成龙每日粗茶淡饭,为减少开销而从不喝茶。即便当上湖广总督,仍照常吃粗米就青菜。他的品行和两位于成龙一样,恪守清廉,从不营私。康熙年间的三个“成龙”,彼此之间又颇有渊源,可谓巧合至极。难得的是,三人皆为清官廉吏,为开辟康乾盛世做出了重大贡献。这样的廉吏典范,应为历史和后人铭记。■



大于成龙画像。

本版图片均为资料图